

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRIMERA
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

PAISMA DE MALLORCA
Martes 23 de Febrero de 1915

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El proyecto sobre Cajas de Ahorro y EL CRÉDITO POPULAR

Este proyecto no perjudica sólo a las Cooperativas de crédito organizadas por las clases agrarias; perjudica igualmente a las urbanas y obreras, a las organizadas entre los modestos artesanos y entre los obreros.

Estas Cajas urbanas de crédito popular no son tantas hoy como las rurales, pero no deben despertar menos interés en los Poderes públicos.

El crédito es una manifestación de progreso, un beneficio de la civilización, y los Poderes públicos han de tener la obsesión de extender esos progresos y esos beneficios al mayor número posible de ciudadanos. La reivindicación sustancial de las clases obreras, la que late en casi todas sus peticiones y aspiraciones, es ésta: "Nosotros queremos nuestra parte en los beneficios de la civilización." A eso tienen derecho, y el Estado tiene, por tanto, el deber de abrir nuevos cauces por donde esas bendiciones de la civilización puedan llegar también al proletariado y a las clases humildes.

Y si el Estado no sabe o no puede hacerlo, que no impida el que los obreros, con su esfuerzo o su iniciativa, lo hagan. Eso ya no sería ignorancia ni impotencia, sería culpa o atolondramiento.

Las Cajas o Cooperativas urbanas de crédito popular tienen la misión de hacer el crédito accesible hasta a los más humildes, hasta a los obreros.

Y este proyecto lo hace imposible. Crédito significa fe, confianza; confianza del que hace un préstamo de que lo recibe; si no tiene confianza en que se lo ha de devolver juntamente con los intereses, no le conviene crédito y no le hace el préstamo.

Y, para que tenga esa confianza, es preciso que sepa que el prestario, que el que ha de recibir el préstamo, querrá y podrá devolverlo; ha de confiar en su voluntad, es decir, en su honradez, y ha de confiar a la vez en que tendrá medios económicos para devolvérselo en el plazo convenido, es decir, en su garantía real. Hasta el crédito personal supone esta garantía real, aunque no dé acción civil contra ella. El crédito concedido al que sólo ofrece como garantía su honradez, es hoy todavía una excepción. Quizás llegue a generalizarse algún día para bien del obrero, pero un entonces será porque se habrá alorado y cotizado como garantía la riqueza de su actividad y de sus músculos, y desde luego hoy no, como ley general, es un bello sueño.

Para que un obrero pueda merecer crédito, y pueda con él salir de un gran apuro o ascender en su vida económica convirtiéndose en artesano, poniendo su pequeño taller o tomando por su cuenta alguna pequeña obra, tiene que tener algo en que se funde la esperanza de que podrá hacer frente al compromiso del préstamo.

Y los obreros han resuelto este magno problema uniéndose, asociándose y constituyendo una Cooperativa de crédito popular, que funciona al mismo tiempo como Caja de Ahorros. La Cooperativa abre a cada socio una libreta de ahorro; esa libreta, además de su honradez, es la garantía real para su prestamista, que es su misma Cooperativa. Cuando necesita un capital muy superior al pequeño capital que tiene en su libreta, si es honrado, sus compañeros le ceden las suyas como suplemento de garantía o como fianza. Y así salen del paso.

La Cooperativa de crédito popular, con su Caja de Ahorros, ha constituido el ahorro del obrero, lo ha convertido en garantía, en medio para obtener los préstamos que necesita, y ha destinado el de todos a constituir una Caja de préstamos, un meritísimo y mutuo Monte de Piedad en el que son los obreros mismos los que hacen el beneficio y los que lo reciben. Es difícil de imaginar obra más simpática y más digna de respeto y de estímulo.

Uno de estos días, un socio de una Cooperativa o Caja de Ahorros y Préstamos de Madrid, ha recibido de su Asociación un préstamo de 300 pesetas a un interés modestísimo, con el que podrá fecundar su trabajo y sacar un buen suplemento de salario. Y casos como éste ocurren a diario en esas Cooperativas.

Adviértase que aquí no hay nada que hipotecar ni que dar en prenda. Las Cajas de Ahorro añejas a estas Cooperativas tienen que destinar reglamentariamente sus fondos a préstamos a crédito personal, y eso es esencial a la Cooperativa de crédito.

El proyecto que estoy estudiando prohíbe eso a las Cajas de Ahorro. Mata, por consiguiente, todas estas obras sociales.

Yo no puedo creer que el redactor del proyecto haya querido o quiera eso, y por eso a la Comisión dictaminadora propongo y pido esta enmienda:

"Quedan igualmente exceptuadas de las prescripciones de esta ley las Cajas de Ahorro que destinan sus fondos al fomento del crédito popular mutualizado."

Severino Aznar
Madrid, Febrero de 1915.

TALLER
Instalaciones Electricidad
Alumbrado y Timbres
EL ÁGUILA, BROSSA, 30

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Biblioteca del Orador sagrado

Cúmpleme dar noticia a los lectores de CORREO DE MALLORCA, principalmente a los numerosos sacerdotes que ejercen el sagrado ministerio en esta Isla, de una empresa que de seguro aplaudirán cuantos estimen la dignidad y esplendor de la cátedra sagrada y la sólida instrucción del clero, empresa que acometió, hace poco más de dos años, el infatigable y celosísimo editor pontificio don Eugenio Subirana, siguiendo fielmente las tradiciones de la casa, que siempre se ha sizado a cosas grandes generosas en servicio de Dios y gloria de las letras cristianas. Me refiero a la Biblioteca del Orador sagrado, que contribuirá poderosamente a facilitar el desempeño de ese apostolado popular, fin supremo, hacia el cual tiende la labor constante de la Iglesia y se encaminan, en especial hoy, las exhortaciones amorosas que acaba de dirigir a los predicadores cuaresmales Benedicto XV, como en el día de ayer, las siempre repetidas del purísimo y celosísimo Papa Pío X, de tan imborrable recuerdo en la Iglesia de Cristo.

A la palabra humana encomendó Dios la custodia, defensa y propagación del Cristianismo. No se desdén Dios, antes place mucho a su corazón de Padre, levantar al hombre a que sea órgano e intérprete de su querer soberano y oráculo del Espíritu Santo. Cristo fué el primero que inauguró en el mundo esa función nobilísima de engendrar por la palabra hijos de Dios, y deseando no quedarse en el tesoro de su riqueza cosa de la cual no posee parte siendo Él la palabra por excelencia, de irresistible eficacia y copiosa vida, quiso, infinitamente difusivo y amoroso, prestar los aceros de su lengua obradora de maravillas a algunos varones escogidos, para que, a gloria suya y beneficio del humano linaje, gozaran del título de padres del espiritual ser, merced al cual las generaciones todas disfrutaran de los beneficios amplios de la Redención.

En todos los siglos, el amoroso Padre de familias anda cogiendo obreros solícitos y diligentes que con su trabajo e industria ayuden a esta labor; en todos han surgido esos amadores de la honra de Dios, dedicados a engendrar hijos espirituales que le honren y glorifiquen. Tan sublime ministerio ejercieron primero los Apóstoles, luego los padres y doctores de la Iglesia, así griega como latina, y más tarde, exigimos y florecientes ingenios de Europa, en la vecina nación principalmente, ostentando asimismo nuestra España rico catálogo de doctos y celosos predicadores.

No se ha agotado todavía en las naciones católicas la vena de la oratoria sagrada: dan brillo y esplendor al pulpito insignes preladados, sabios canónigos y miembros preclarísimos de los Ordenes religiosos. Huelga citar nombres, y más no siendo la ocasión propicia. Las obras maestras de esa predicación excelsa, las más exquisitas y acendradas por la alteza de la doctrina, sabia ordenación del plan y copia de recursos oratorios, ya que no han podido, ni pueden llegar a los oídos de todo el que lo desea, han de componer el precioso tejido de la expresada Biblioteca, viniendo a

ser prisioneras en las maravillosas redes de la palabra impresa, triunfando del espacio y del tiempo. ¿Quién podrá encerrar las ventajas que reportará el clero, manteniéndose tan fácilmente y haciéndose a gusto de tan soberano manjar, para, luego de asimilado y digerido, proveer al sustento y regalo espiritual de los fieles?

Esa Biblioteca tuvo la suerte de ser inaugurada con un trabajo apreciable sobre la Eucaristía: me refiero a la colección de discursos y pláticas eucarísticas, en número de 97, repartidos en cuatro tomos, con el título de *El Paraíso en la tierra* o *El Misterio Eucarístico*, estudiado desde el punto de vista dogmático, ascético y moral; obra debida al canónigo titular de Langres, Carlos Rolland, traducida esmeradamente del francés por el Ldo. don Manuel Mestre, catedrático del Seminario conciliar de Barcelona, y enriquecida con una carta del cardenal Rampolla al autor y otras varias de insignes Prelados y Cardenales.

Después de nutrida introducción, en la que se explican la naturaleza y caracteres de la devoción a la Sagrada Eucaristía, siguen seis libros, donde se ofrecen tratados los siguientes puntos: I. La Eucaristía, el más rico de la Nueva Alianza.—II. Jesús, nuestra víctima en la Sagrada Eucaristía.—III. Jesús, alimento de nuestras almas en la Sagrada Eucaristía.—IV. Jesús, compañero de peregrinación en la Sagrada Eucaristía.—V. Jesús, nuestro modelo en la Sagrada Eucaristía.—VI. Obras eucarísticas. Asombra el contemplar tan extensa y rica labor; el entendimiento y el corazón se apacientan deliciosamente en aquellas páginas, repletas todas de doctrina teológica, moral y ascética, y se sienten amorosa y suavemente encañados en brazos del Dios de la Eucaristía.

La segunda obra de dicha Biblioteca es la *Virgen Madre de Dios y la vida cristiana*, o sea, *Marta con siderada a la luz de la fe y de la razón en sus relaciones con Dios, con la Redención y con la vida cristiana*, por el Rdo. D. José Perararí, traducción de don José Rugsés. El campo es vasto, pero el paciente y laborioso autor lo recorre en todas direcciones, sin desmayo ni flaqueza, antes cobrando mayores bríos, a medida que se prosigue en su camino. Pocos libros habrá que ofrezcan una exposición tan completa y que reúnan tan excelentes condiciones para conocer y amar a la Santísima Virgen. No ya el sacerdote, sino el simple fiel, se encariñará de tal modo en la lectura, que difícilmente soñará los tres repletos volúmenes hasta haber devorado tan sabrosa y nutritiva enseñanza.

Ahora el citado diligentísimo editor don Eugenio Subirana acaba de dar a luz la tercera obra de la Biblioteca del Orador sagrado. Se titula *Sermones e Instrucciones catequísticas para Misiones y Ejercicios espirituales*, cuyo autor es el Dr. A. F. Biamonti, Pbro., y el traductor el P. Jaime Pons, S. J., nuestro paisano, que ha escrito igualmente la notable y erudita introducción.

He aquí una obra utilísima para facilitar a predicadores y catequistas su elevada, si, pero a veces premiosa y difícil labor, y eso a tenor de las enseñanzas emanadas de la San-

ta Sede. Los temas son aquellos que son antiguos y siempre nuevos, que ejercen decisivo influjo sobre el corazón del hombre y le mueven poderosamente a abrazar el bien y evitar el mal, en lo cual estriba la verdadera dignidad del hombre y el arte de vivir contento y feliz. El estilo es llano y sencillo, acomodado en gran manera a la clase popular; la verdad brilla clara y transparente, ayuna de todo fausto y adorno. Del Sagrado Texto saca el autor sus razones y argumentos, y los ejemplos con que corrobora unas y otros, como también la llaneza y simplicidad en la exposición, la cual suavemente instruye y persuade.

Es una obra la presente que el Clero no podrá menos de estimar y elogiar, una vez conocida, y mirar como preciosa mina y saludables enseñanzas para ejercer con fruto el sagrado ministerio de la predicación. Esta obra, como las anteriores de que ya he hecho mérito, son dignas de toda recomendación y aplauso, y la Biblioteca del Orador sagrado se ha hecho acreedora más y más a la protección y amparo del Clero español.

J. I. V.

De la guerra

El bosque trágico.—La lucha en los Argones.—Lo que es el bosque.—Tradiciones.—Aspecto salvaje de la lucha.—Escenas sangrientas.—Sorpresa terrible.—Anuncio a la fosa.—Muerte que resucita.

Escribe, desde Ginebra, un cronista: "Desde el comienzo de la guerra se cita constantemente el bosque de los Argones, en el que se lucha con indescriptible saña, sin que hasta hoy la victoria se pronuncie por ninguno de los dos bandos.

La guerra en aquel sitio presenta todo el carácter de una lucha salvaje. El bosque tiene 40 kilómetros de largo por 10 de ancho; es agreste, tupido, frondoso, cubriendo la vasta superficie como con un inmenso velario, a través del cual penetra la luz del día como por un filtro misterioso que debiera purificar sus rayos.

Siempre es sombrío, lúgubre, silencioso, con árboles centenarios que viven allí su vida, erguidos e inmóviles, como si fuesen gigantes encantados bajo algún maldéfico soplo de las hadas.

Apenas hay caminos. En cambio, la hierba y los arbustos que crecen a su antojo, disfrutando la libertad de la Naturaleza primitiva, constituyen una alfombra de verduras que se agita como un mar tempestuoso, bajo el viento de los Alpes, cimbreándose de continuo en valientes ondulados con un rumor confuso y plañidero...

Su fama es antigua, envuelta siempre en leyendas. Aquí se ve el *Gruta del diablo*; más lejos *El pozo maldonado*, y en todas partes se encuentran senderos y veredas encerrando una historia llena, al parecer, de acontecimientos trágicos.

En la guerra de 1870 se dejó a un lado el bosque terrible; pero ahora los franceses se introdujeron en él con el fin manifiesto de en volver por el ala a los teutones. Éstos hicieron lo propio para no ser cogidos de sorpresa, y así empezó la encarnizada lucha, que parece de

zado miembro a miembro, el interés llega a ser demasiado horrible; me falta valor, no puedo respirar; ansio por lanzarme y correr a su defensa. Los gritos del populacho me parecen más horribles que los de las furias persiguiendo a Orestes. Me alegro de saber que, según todas las apariencias, no tendremos ese sangriento espectáculo en las próximas fiestas.

El edil se encogió de hombros. El joven Salustio, que pasaba por el más apacible de Pompeya, se quedó estupefacto; el gracioso Lepido, que hablaba sólo lo preciso para no desconocer sus facciones, exclamó: "¡Por vida de Hércules! El parásito Clodio murmuró: '¡Edepoll! (ciertamente). Y el último convidado, que era la sombra de Clodio, y cuya obligación consistía en ser en todo el eco de su opulento amigo, cuando no podía hacer su elogio, que, en una palabra, era el parásito de un parásito, murmuró como él: 'Edepoll. —Vosotros los italianos estáis acostumbrados a esos espectáculos; los griegos tienen más compasión. ¡Ah manes de Píndaro! ¡Qué encanto hay en los verdaderos juegos de la Grecia! En la emulación de un hombre peleando con otro hombre, en su lucha gene-

ra todos somos iguales. Los teutones le cogieron, pues, para enterrarlo... Pero su sorpresa fué grande cuando, al borde de la fosa, el muerto resucitaba. Agil y vivaracho, el sargento francés hacía ademanes para dar a entender que no le gustaban honores tan macabros... Su muerte era ficticia; su actitud, sencilla farsa, pues encontrándose en el campo enemigo, lejos de los suyos, perdido y extraviado, creyó que, haciéndose el muerto, se podría en salvo en un momento oportuno.

Pasado el primer instante de estupor, los alemanes se miraron echando una ojeada furiva, al muerto, y exclamaron: "¿Qué? ¿Le creemos? ¿Es que por casualidad tiene razón el muchacho? ¿Crees, como dice, que no está muerto?"

Y la duda ganaba a todos, hiebido quien quería, a pesar de sus protestas, enterarlo. "¿Por qué no? ¿Quién nos asegura que el chico está ahora en lo cierto?"

El oficial que allí se hallaba creyó, con todo, prudente conducirlo a la ambulancia para que los médicos diagnosticasen y el sargento francés fuese entre dos alemanes, meditando y triste, por ignorar del todo si estaba vivo o muerto..."

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y a los efectos del artículo 27, se convoca a los señores Accionistas para a la Junta general ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, el día 28 del presente mes, a las doce de la mañana.

Para asistir a la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida en las Oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones a su nombre en los libros de la Sociedad con fecha anterior a esta convocatoria; y los que pretendan hacerse representar deberán hacerlo por medio de cartas de autorización que les serán admitidas hasta una hora antes de la señalada para la sesión, en conformidad con lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos.

Palma, 18 de Febrero de 1915.—El Presidente, Manuel Guasp.—P. A. de la J. de G., El Vocal Secretario, José Sampol.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7

CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

TE CHAMBARD es el remedio de mayo.

renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

pieles rojas, en las fantásticas selvas de la América del Norte. Allí se emplean para el combate un sinnúmero de armas diferentes; lanzamientos, granadas de mano, morteros de nuevo modelo, corazas, cañones-revólver, sacos de arena, cemento armado... Los hombres sudan a los árboles ocultándose en sus copas, y desde allí, como orangutanes, como negros u horrietotes, arrojan proyectiles, saitan de rama en rama, chillan y vociferan con sonos agudos que se esparcen luego por todos lados con ecos silenciosos.

Diríase un bosque de chimpancés, un bosque de leyenda o de novela, un bosque donde la paz secular que reinó allí como en templo de agosto de la fauna, se ha convertido en un bosque de misidición, en un bosque de odios y de muerte.

A veces, uno de los dos bandos progresa a fuerza de arrojó; un día de cañoneo parece haber acallado baterías contrarias en un punto determinado. Se adelanta entonces, marchando con cautela; pero ya cerca del punto final que se persigue, un fuego mortífero y horrendo sale de enormes grutas veladas por el follaje. El adversario se oculta allí, en esos antros profundos que caracterizan el bosque, disparando sin cesar y segando las vidas a mansalva...

Los centinelas caen también a docenas, heridos de muerte por una mano misteriosa que se ceba en ellos sin ser vista. Es la mano de un adversario que oculta en la hierba, alta y espesa, aguardó con sangre fría el momento de hundir la daga en el corazón de su víctima. Por allí se arrastró en silencio, con ojos chispeantes de coraje, el acero entre los dientes, y asemejando en todo al reptil que sacando su lengua afilada, busca de igual modo en las selvas de las Indias, emponzoñador de la infeliz que se le ponga al alcance.

Los muertos quedan allí, ocultos e invisibles casi siempre pudriéndose como el ave perdida, a quien hirió el cazador sin poder luego alcanzarla. Los sanitarios sonean los matorrales, las patrullas corren de uno a otro lado, los perros de las ambulancias husmean sin reposo, y todos procuran con mucho celo hallar a los pobres que cayeron ignorados bajo el fuego enemigo.

En una de estas lúgubres excursiones los alemanes recogían a los muertos de una reciente batalla. El trabajo era lento y difícil. Precisa-ba de enterrar ante todo a los cadáveres envueltos de tierra y hojas en aquel intrincado laberinto. La luna iluminaba a veces con sus débiles rayos el espectáculo, filtrándose cautelosa, a través de las ramas. Los cuerpos inertes, pálidos, con rostro de imane agonía, se alineaban sobre el césped para ocupar un hoyo después de la oración postrema. Todos eran alemanes...

De pronto, sin embargo, vieron uno que estaba allí, sin saberse de qué manera. Era un francés, caído, igualmente en el confuso tropel de la batalla; su kapis rojo, su túnica azul, sus galones e insignias le delataban; pero ante la muerte no hay enemigos, y aun en tiempo de gue-

—La sencillez y el reposo, tales eran sus ideas; mas nosotros los modernos tenemos fuego, pasión, energía; no nos dormimos nunca. Imitamos los colores de la pintura, su vida y su acción. ¡Inmortal Fulvio!

—A propósito—dijo Salustio—¿habéis visto la nueva oda de Spuranea en honor de nuestra Isis Egipcia? Es magnífica, verdadero furor religioso.

—Isis, si no me engaño, es una divinidad favorita de Pompeya—dijo Glauco.

—Si—contestó Pansa—; ahora sobre todo goza de gran reputación. Su estatua acaba de pronunciar los oráculos más extraordinarios. Yo no soy supersticioso; pero confieso que muchas veces me ha dado excelentes consejos para el desempeño de mi magistratura. Y luego, ¡sus sacerdotes son tan ejemplares! No son hombres de mundo y orgullosos, como los de Júpiter y la Fortuna; van descalzos, no comen carne y pasan en oración la mayor parte de la noche.

—Bien tienen donde aprender los demás sacerdotes nuestros. El templo de Júpiter necesita imperiosamente una reforma—dijo Lepido, que era

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 7

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

—Os confieso que lo he estado pensando con detenimiento—replicó el edil con mucha formalidad—. Es una familia esa ley, que nos prohíbe arrojar a las bestias nuestros propios excrementos. ¡No permitirnos usar de nuestros bienes como nos parezca! ¡Ese es un ataque dado a la propiedad!

—No sucedía eso en los buenos tiempos de la República—dijo Salustio susurrando.

—Por otra parte, esa pretendida generosidad con los esclavos priva al pueblo de una de sus mayores diversiones. ¡Oh, cómo le gusta ver una batalla entre un hombre y un león! ¡gracias a esa maldita ley, si los dioses nos envían pronto un buen criminal, tendrá que renunciar a ese inoante placer.

—Nada sería menos político—dijo Salustio en tono sentencioso—que estorbar las nobles diversiones del pueblo.

—Demos gracias a Júpiter y al Destino de no estar gobernados hoy por un Nerón—repuso Salustio.

—Nerón era realmente un tirano, porque ha tenido cerrado el anfiteatro durante diez años.

—Yo me admiro de que no haya habido una insurrección—dijo Salustio.

—Poco ha faltado—añadió Pansa, con la boca llena de jabalí.

En este momento una música de flautas interrumpió la conversación, y entraron dos esclavos trayendo un solo plato.

—¿Qué delicado manjar nos van a servir ahora, Glauco?—exclamó el joven Salustio, con ansiosos ojos.

—No tenía éste más que veinticuatro años, y su mayor placer en la vida era la mesa; quizá había apurado ya todos los demás. No carecía, sin embargo, de talento y abrigaba un corazón excelente, en cuanto era posible.

—¡Por vida de Pólux! Reconozco su figura—dijo Pansa—; es un cabrito ambulante, Stola...—continuó, haciendo sonar sus dedos, señal que se usaba para llamar a los esclavos—; hay que preparar otra libación en honor del recién venido.

—Había pensado daros ostras de

Bretaña—dijo tristemente Glauco—; pero los vientos que tan crueles fueron para César, no me lo han permitido.

—¿Con que son tan deliciosos?—preguntó Lepido, aflojándose su túnica, ya sin cinturón, para estar a sus anchas.

—No puedo menos de creer que la distancia es la que les da tanto mérito; no tienen el sabor de las ostras de Brindas; mas en Roma no hay cena completa sin ostras.

—Eso es pobres bretones pueden darse por contentos con tener al menos una cosa de que jactarse: su país produce ostras.

—Yo quisiera que nos proporcionara un gladiador—dijo el edil, cuya previsora imaginación no cesaba de pensar en las necesidades del anfiteatro.

—¡Por vida de Palas!—exclamó Glauco—; mientras tu esclavo favorito coronaba su húmeda frente con una fresca guirnalda—. A mí me gustan bastante esos espectáculos salvajes cuando pelean bestias contra bestias; pero cuando se pone frente en la arena a un hombre de carne y sangre como nosotros, para que vaya siendo despeda-

zado miembro a miembro, el interés llega a ser demasiado horrible; me falta valor, no puedo respirar; ansio por lanzarme y correr a su defensa. Los gritos del populacho me parecen más horribles que los de las furias persiguiendo a Orestes. Me alegro de saber que, según todas las apariencias, no tendremos ese sangriento espectáculo en las próximas fiestas.

El edil se encogió de hombros. El joven Salustio, que pasaba por el más apacible de Pompeya, se quedó estupefacto; el gracioso Lepido, que hablaba sólo lo preciso para no desconocer sus facciones, exclamó: "¡Por vida de Hércules! El parásito Clodio murmuró: '¡Edepoll! (ciertamente). Y el último convidado, que era la sombra de Clodio, y cuya obligación consistía en ser en todo el eco de su opulento amigo, cuando no podía hacer su elogio, que, en una palabra, era el parásito de un parásito, murmuró como él: 'Edepoll. —Vosotros los italianos estáis acostumbrados a esos espectáculos; los griegos tienen más compasión. ¡Ah manes de Píndaro! ¡Qué encanto hay en los verdaderos juegos de la Grecia! En la emulación de un hombre peleando con otro hombre, en su lucha gene-

—Excelente está este cabrito—dijo Salustio.

El esclavo encargado de trinchar y que estaba orgulloso de su habilidad, acababa de llenar sus funciones respecto del cabrito, al són de la música, llevando el compás con su cuchillo y habiendo comenzado el aire pianísimo, para concluir en un magnífico diapason.

—¿Es siciliano nuestro cocinero?—dijo Pansa.

—Sí, de Siracusa.

—¿Vamos a jugarle?—dijo Clodio—. Armemos una partida entre plato y plato.

—Si he de decir la verdad, más me gusta ese combate que los del circo, pero no puedo arriesgar mi siciliano. No encontraré un esclavo tan precioso como él.

—Mi Filida, mi hermosa bailarina.

—Yo nunca compro mujeres—dijo el griego, arreglando maquinalmente su guirnalda.

Los músicos habían comenzado a

tocar desde el pórtico, en tanto que se trinchaba el cabrito. Su melodía fué teniendo cada vez más dulce, más alegre y, sin embargo, acaso de un carácter más elevado. Cantaron la oda de Horacio: *pérsicos odi*, imposible de traducir, y que creyeron poder aplicar a un banquete, afinado para nuestras costumbres, pero en realidad era harto modesto en medio del desenfrenado lujo de la época. En una palabra, era una cena doméstica y no regia, la fiesta de un particular de buen gusto, y no la de un emperador o magnate.

—¡Ah! Mi buen viejo Horacio—dijo Salustio con tono de lástima—bien cantaba los festines y las muchachas, pero no como nuestros poetas modernos.

—Como el inmortal Fulvio—repuso Clodio.

—¡Ah! Fulvio el inmortal—repitió la sombra.

—Y Spuranea y Cayo Mucio, que han compuesto tres poemas épicos en un año, ¿hubieran podido hacer otro tanto Horacio ni el mismo Virgilio?—dijo Lepido—. Todos esos antiguos poetas han cometido el error de copiar la escultura más bien que la pin-

tura.

tura.

tura.

tura.

tura.

Sección informativa

Ayuntamiento

Sesión de ayer
 Ayer celebró sesión, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde, Sr. Conde de Olocau, y asistiendo los señores Pou y Reus, Font y Arbós, Fons, Servera, Oliver y Roca, Barrera, Brondo, Carbonell, Villalonga y Olivari, Valentí, Bestard, Bibiloni, Planas, Trián, Espases, Pou y Moreno, Cirer, Obrador, Llabrés, Susu, Crespo, Tous, Giménez, Mir, Castell, Alorda y Saom.

Acta.—Cuentas.—Varios asuntos
 Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Se aprueba un dictamen referente al alumbrado público. Se conceden cuatro permisos para obras particulares. Se aprueba el acta de recepción definitiva de las obras de adoquinado de la parada de la calle de la Marina, y se acuerda devolver la fianza que tenía constituida el contratista que las ha llevado a cabo. Se aprueba el proyecto y presupuesto de ciertas obras de desmonte a efectuar en la calle de Bauca (Sant Jordi). Se acuerda construir una acueducto de aguas sucias desde la calle de Caro a la de la Fábrica (Arribal). Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se adjudica, por un trienio a don Gabriel Singala la subasta del Matadero. Se entra el Ayuntamiento de un oficio del Concesionario de la Red Telefónica confiando cierta autorización. Se entra igualmente de que se ha concedido una nueva prórroga a la Compañía de Tranvías eléctricos. Se autoriza el traspaso de una sepultura. Se concede permiso para instalar dos motores eléctricos. Se aprueban las condiciones a que se ha de ajustar la subasta para la construcción de cuatro carros para el riego. Se aprueba el proyecto para la construcción de una tubería de agua potable en la calle del Conquistador. Se concede un crédito para la reforma de la escalera de la calle de la Sec.

Cañería
 Léese un dictamen de la Comisión de Hacienda concediendo un crédito para la construcción de una cañería de barro, para la conducción de aguas, desde la calle de San Miguel a la plaza de San Antonio. Los señores Tous y Susu lo combaten. En cambio, lo defienden los señores Villalonga y Olivari, Carbonell, Trián, Pou y Moreno, Font y Arbós. Queda aprobado el dictamen, salvando su voto el señor Susu.

Sobre unos desperdicios
 Se da lectura a un dictamen del señor Arquitecto municipal diciendo que cree que los desperdicios del adoquinado de la plaza de Cort son propiedad del Contratista. El señor Font y Arbós da algunas explicaciones sobre este asunto. Los señores Trián y Carbonell piden se

reclame del Arquitecto un certificado indicando los metros cúbicos de piedra empleada por el Contratista, piedra que, según añaden, opinan que es propiedad del Concejo y no del Contratista.

El Centenario de Ramón Lull
 Léese una proposición pidiendo se nombre una comisión de concejales para que se encargue de la organización de festejos para celebrar el Centenario de Ramón Lull.

El Sr. Oliver y Roca apoya la proposición, y pide que dicha comisión esté formada de los ediles Sres. Villalonga y Olivari, Brondo, Rover, Crespo, Llabrés, Font y Arbós, Pou y Moreno, Barceló y Cirer. El Sr. Cirer habla de la frialdad con que la Comisión de Monumentos se ha ocupado siempre en la organización de los festejos para solemnizar el centenario del gran polígrafo. El Sr. Tous se opone al nombramiento de la propuesta Comisión, por entender que debe ésta ser mixta, componiéndola no sólo con elementos del Concejo, sino de todos los organismos de la provincia. El Sr. Fons opina que el primer paso que debería dar la Comisión que se nombra es ponerse al habla con la Societat Arqueològica Luliana.

El Sr. Tous dice que huelga el nombramiento de nueva comisión desde el momento que existe la de Fomento y Beneficencia y la de Monumentos, que hasta ahora han intervenido en este asunto. El señor Alcalde recuerda una reunión de autoridades celebrada, para tratar de este asunto, en la Diputación. El Sr. Font y Arbós defiende también la proposición, combatiéndola luego el Sr. Pou y Reus, quien entiende que, para que pueda revestir el homenaje, como desea la mayoría liberal, la mayor brillantez posible, debe encargarse de su organización una comisión mixta, y no de concejales. Los Sres. Obrador y Trián hablan igualmente en defensa de la proposición, la que es aprobada por unanimidad.

Otros asuntos
 Léese un telegrama del representante del Ayuntamiento en Madrid, señor Serra, referente a la subvención del Estado para la Escuela graduada. El señor Oliver y Roca da cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil para la instalación del teléfono en toda la isla; acordándose, a propuesta suya, prestar al proyecto apoyo moral y material, y recomendarlo a nuestros representantes en Cortes.

A propuesta del señor Crespo, se acuerda pase a informe de la Comisión de Fomento una reclamación de don Miguel Muntaner y Clar oponiéndose a las modificaciones introducidas en el antiguo trazado de la red de tranvías eléctricos. El señor Oliver y Roca hace algunas observaciones sobre este asunto. El señor Trián reproduce un ruego para que se distribuyan equitativamente en los caminos vecinales de este término municipal los peones camineros.

A propuesta del señor Oliver y Roca, se acuerda gestionar que se celebren en Palma las oposiciones para proveer las Escuelas vacantes en esta provincia.

El señor Villalonga y Olivari habla del dictamen que han emitido los Letrados nombrados al efecto acerca de la legalidad de la resolución gubernativa sobre los presupuestos.

El señor Carbonell encarece se quiten los bancos que existen en el sitio llamado Las Cuatro Campanas.

El señor Cirer pregunta qué noticias hay acerca de las indemnizaciones a conceder a las familias de los fusilados en Lieja, y dice que cree conveniente dirigir una moción al Gobierno para preguntarle cómo están garantizados los intereses de los españoles en el Extranjero, moción que indica le sugiere lo ocurrido en Méjico.

El señor Conde de Olocau dice que van por muy buen camino las gestiones llevadas a cabo acerca de las Compañías "Ferrocarriles de Mallorca", y "Ferrocarril de Sóller", respecto a la apertura de ciertas calles del Ensanche.

Y se levanta la sesión.

Notas de sociedad

De viaje
 Ayer llegaron de Barcelona, a las cuatro de la tarde, en el "Balear", don Margarita Obrador e hijos, don Lorenzo Canaops, don Guillermo Santandreu Lull y don Alberto Alós.

Hoy, a las ocho de la mañana, han salido para Barcelona, en el "Rey Jaime I", don Juan Andreu Moja, don Gerardo Capó Fons, don Eduardo de la Barrera y don Pedro García Estarellas.

Enferma
 Habiéndose agravado en la enfermedad que desde hace algunos días la aqueja, ayer fué visitada la distinguida señora doña María Sabater, esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Rosselló.

De todas veras le deseamos pronto alivio.

Nombramiento
 Anoche se reunió la Junta de Gobierno del "Crédito Balear", nombrando para la dirección de esta Sociedad de crédito a nuestro distinguido y estimado amigo don Gabriel Mulet.

Reciba el nombrado nuestra cordial felicitación.

En la Audiencia

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Bartolomé Gelabert, acusado del delito de lesiones en la persona de Guillermo Frau.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Pascual.

La defensa del procesado corrió a cargo del letrado señor Fons. El procesado negó ser el autor del hecho que se le imputa.

Comparecieron para declarar Guillermo Frau, Matias Susu, Isabel Susu y Miguel Orell, cuyas declaraciones fueron desfavorables al procesado.

El representante del Ministerio público mantuvo sus conclusiones provisionales.

La defensa modificó las suyas en el sentido de conformarse con la petición fiscal.

El juicio quedó concluido para sentencia.

DEL MAR

El temporal.—Movimiento de vapores
 Hoy ha calmado algún tanto el temporal en el mar.

Los vapores que debían salir ayer suspendieron la salida para hoy. Hoy ha salido, a las ocho de la mañana, el rápido "Rey Jaime I", para Barcelona.

También saldrán hoy los vapores "Rey Jaime II", "Cataluña", y "Bellver", para Marsella, Ibiza y Alicante y Barcelona respectivamente.

El "Balcar", llegó ayer a las primeras horas de la tarde. Tuvo penosa travesía.

El correo de Mahón no ha llegado hoy a causa del mal estado del mar.

Sigue detenido el "Ciudad de Palma", que debía haber salido para Cabrera.

Los Exploradores mallorquines

Preces por nuestro querido Prelado.—Excursión dominical

Ayer los exploradores efectuaron la anunciada excursión. Para ello, se reunieron, por falta de local, en el patio del Seminario Conciliar a las 9:35, oyendo seguidamente la Misa y explicación del Evangelio, que se dijo en la Capilla de aquel Centro docente. Terminada la Misa, se rezaron las preces por el pronto restablecimiento de nuestro querido Prelado, que tantas pruebas ha dado, en todas las ocasiones que se han ofrecido, de especialísima predilección para con nosotros, dando fin a la función la exposición de S. D. M. y bendición con el Sanísimo Sacramento. ¡Quiera Dios conservarnos la vida de nuestro querido Sr. Obispo!

Y se emprende la excursión. El histórico castillo de San Carlos, del tiempo de Carlos IV, era el designado como término de la misma, facultándose, no obstante, y según la orden, a los que quisieran llegar a Lletas, para que así lo hicieran. Hacia el castillo, pues, se dirigen los Exploradores, y una vez que allí hubimos llegado y practicados algunos ejercicios empezamos a abrirse las mochilas, y mientras algunos se ejercitaban en el arte culinario,

otros, los más, ejercitaban sus muelas dando buena cuenta de las provisiones que llevaban. Y así transcurrió la comida, reiando gran alegría y en constante y amena conversación.

Terminada la comida y tras un buen rato de descanso, de nuevos reuniones, al son del pito del Sr. Jefe de Tropa, para que el señor Comisario nos dirigiera la palabra. Empezó manifestando la satisfacción con que había visto la numerosa asistencia, prueba evidente del entusiasmo que entre nosotros reina, aun en estos momentos en que no tenemos local para reunirnos ni nido donde cobijarnos. Trató, después, de la nueva organización y terminó poniendo en conocimiento de todos los Exploradores la concesión de dos premios a los autores de las mejores crónicas de la pasada excursión a Baisalem y Alaró, correspondiendo el primero, con linte en el libro titulado "Arte de aprender mucho y bien, al camarada Esbranch, y el segundo, que consistía en un lápiz de plata, al Explorador Francisco Guasch. El Sr. Jefe de Tropa nos dirigió también algunas frases repetidas de entusiasmo.

Se impresionó después una placa fotográfica y se emprendió el regreso. Gracias a la amabilidad del encargado del laboratorio biológico marino de Porto Pi, lo visitamos admirando todos los preciosos ejemplares que allí existen, especialmente de las morenas, estrechas de mar, congrios y el gran pulpo. La vuelta se llevó a cabo por la Bonanova, llegando a Palma a eso de las cinco, dejando los bordones en el almacén de la casa n.º 8 de la calle de las Miñonas, sitio designado al efecto.

Y se despidieron unos Exploradores de los otros contentos y alegres y con los pulmones saturados del oxígeno vivificante.

Lito.
 Palma, 22 de Febrero de 1915.

De La Puebla

La finca denominada *Son Valenti*, de unas treinta cuarteradas de extensión, entre viña y arbolado, situada muy cerca de nuestro pueblo está por dividirse en pequeñas porciones y venderse a plazos, a precios convencionales. Se nos asegura que son muchos los demandantes.

—El día once del presente mes, festividad de la Aparición de la Virgen de Lourdes, se celebró en la Iglesia de Crestal un simpático fiesta, lo que se vio muy concurrencia.

Hubo por la mañana Misa de Comunión general con plática y cánticos, en la que tomaron parte unas cuatrocientas personas, formando el principal contingente las niñas discípulas de las Religiosas. Teóricas y los niños escolares de los Hermanos de San Juan Bautista de la Salle.

Por la tarde, después de curiosos y entretenidos pasatiempos y con una concurrencia notablemente mayor, se celebró la procesión de las antorchas, con estandartes, cánticos, banda de música y plática alusiva al acto.

—Desde algún tiempo a esta parte son objeto de encontrados comentarios los ensayos de algunos agricultores, que para saber en sus sembramientos de agua, antes de abrir el pozo, observan los movimientos de una varilla colocada y apretada entre las manos. El alumbreador que más se distingue y llama la atención es el agricultor Francisco Gost (o) Marret, quien, mediante sus observaciones, le va fijar, sobre todo, en terrenos secos, la profundidad, dirección y grueso de las corrientes subterráneas si las hay.

Con buen resultado, se han aprovechado de estas observaciones, entre otros, los propietarios don Juan Socias (a) Cherrino en "San Basca", y don Juan Torgos (a) Penaire en "Camp de Cà".

—El día 14 nuestro Rdo. Cura párroco inusó la medalla de congregate mariano, en nuestra Iglesia parroquial, a cincuenta y cinco aspirantes de ambas secciones.

—S. M. el Rey don Alfonso XIII, por Real Decreto, ha aprobado en su totalidad la reforma del reglamento de nuestro Monte Pío y Caja de Ahorros.

Según el balance del año 1914, las operaciones arrojan, en favor de la Institución, una ganancia líquida de tres mil quinientas veintidós pesetas.

—Hoy, día 21, a la una de la tarde, a la edad de 70 años y después de larga dolencia, ha fallecido el Reverendo Sacerdote don Bartolomé Comas, hermano de don Jaime Comas, médico, y tío del joven oculista don Jaime Comas.

Elevarnos a Dios nuestra humilde plegaria en sufragio del sacerdote difunto, y damos nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado.

Corresponsal
 La Puebla, 21 de Febrero.

La enfermedad del Ilmo. Sr. Obispo

Ayer por la tarde nuestro amadísimo Prelado experimentó un aumento en la gravedad. Le apuntó, en la parte posterior del cuello, un nuevo ántax, el que ha venido a complicar aún más la gravedad.

Anoche visitaron nuevamente al enfermo los médicos don Gabriel Oliver y don Tomás Darder, a quienes acompañó, visitando por primera vez al ilustre doliente, el médico don Enrique Cervera. Los tres facultativos coincidieron en apreciar que el estado del Ilustrísimo Prelado era muy grave.

Su Ilma. ha pasado la noche delirando amonentes. El estado general del enfermo es de gran abatimiento, temblándose un fatal desenlace.

Esta mañana los médicos señores Oliver, Darder y Cervera han vuelto a visitar al ilustre enfermo. Después se nos ha facilitado el siguiente parte:

"Los señores facultativos, en su visita de las nueve de la mañana, han hallado notablemente acentuada la gravedad.

B. Pascual, Srío.,

De nuevo rogamos al Señor, fervientemente, por la salud de nuestro amadísimo Pastor.

También en la Cárcel se hacen algunas peticiones. Sr. Obispo. De lo que se conoció la gravedad de estado, todas las tardes se reúnen los presos en la Capilla del Establecimiento, y allí piden a Dios salud del Prelado, siendo de notar el fervor con que lo hacen y el interés con que piden informes del curso de la enfermedad. Recuerdan los favores recibidos del Ilustrísimo enfermo, y corresponden en la forma que pueden y las circunstancias reclaman.

En el Palacio Episcopal se han recibido los siguientes telegramas: Del señor Obispo de Vich: "Me interesa por la salud del señor Obispo y deseo saber su estado de salud."

Del Capitán General de Valencia: "Enteroado se halla delicado saludo hago votos por su pronto restablecimiento."

Del señor Obispo de Lérida: "Interrupción cable impedido telegrama a las 10 (20:40). Lamento gravedad. Agradezco telegrama Seguros rogando."

Del señor Nuncio Apostólico: "Le agradezco vivamente sus telegramas y me felicito por mejor ilustre Prelado. Hago votos por su completo restablecimiento."

Del Rdo. P. Ferrer, Superior de los Mercenarios en Lérida: "Interésame vivamente salud Ilustrísimo Obispo. Rogamos por él."

Del arquitecto Sr. Gaudi: "Sentint dolorosamente mal estado de la matexa i prega a Deu prompte restabliment."

Y de la familia del compositor mallorquín Sr. Capllonch: "Acheridos al general sentimiento ante enfermedad su Ilma. deseamos vivamente insinuada mejoría conque pronto se logre completo restablecimiento."

También se han recibido, entre muchos otros, telegramas de M. I. Sr. Provisor de Zaragoza, de M. I. Sr. Llombart, canónigo de Orihuela, del Sr. Bonaventura Ribera y del vete Rdo. D. Lorenzo Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

Diariamente se entra del curso de la enfermedad del Prelado a Excmo. Sr. Nuncio, a los Obispos de Barcelona, Sió, Menorca y Lérida y a los diputados a Cortes señores Maura, Conde de Salent y Roselló.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—¿El Papa se ha dirigido al Kaiser para que se haga la paz?—Exministro francés en Madrid: ¿trae una misión especial?—Corre el rumor de que el Gobierno yanqui ha pedido nuevas explicaciones a Alemania —Nota oficiosa de "L'Osservatore Romano,"—Manifestaciones a favor de los aliados en Estados Unidos e Italia.—Entrevista entre el Canciller alemán y el Presidente austríaco—Los sacerdotes belgas muertos en la guerra.—Vapor inglés a pique.—Distintos comunicados—En Lisboa, M. Caillaux y el hijo del Conde de Burray llegan a las manos.—Fuerte huracán en Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, Murcia y otros puntos: muertos y heridos; grandes daños

DESDE MADRID

Madrid, 22 (1'00)
Los campos austríacos
 Venecia.—Los súbditos austríacos poseedores de tierras han recibido orden de sembrar en todos los terrenos cultivables.
 A los demás que no posean terrenos se les ha ordenado que ayuden en las faenas agrícolas.
 Se castigará a los contraventores de esta orden.
 El bombardeo de los Dardanelos
 Foma.—El Gobierno turco ha publicado una hoja dando cuenta del bombardeo llevado a cabo por las escuadras de los aliados contra los fuertes de los Dardanelos.

Los buques agresores lanzaron más de 400 proyectiles.
 Estos causaron grandes daños en las orbes de defensa turcas.
Parte oficial ruso
 París.—Dicen de San Petersburgo que se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
 "En las orillas del Bormh y del Narew y de la izquierda del Vistula siguen los combates.
 En los Montes Cárpatos rechazamos un ataque.
 En la región de Karalousse avanzamos, combatiendo.
 Rechazamos dos salidas de la guarnición de Przemyls, sufriendo los sitiados grandes pérdidas."

Los refugiados de la Prusia Oriental
 Amsterdam.—Se ha recibido de Alemania el siguiente comunicado alemán:
 "Los refugiados en Berlín y en otras provincias, procedentes de la Prusia Oriental, no deben apresurarse a regresar a sus hogares porque, los últimos combates, aunque han sido favorables para los alemanes, han creado una nueva situación que no justifica aún la inmediata vuelta de los refugiados.
 Los funcionarios del Gobierno deben volver a la Prusia Oriental, pero sin sus familias."
Bombardeo por un avión francés
 Basilea.—Un aviator francés ha

bombardeado varios puntos militares de las orillas del Rin.
 El bombardeo no ha causado daño alguno.
 Madrid, 22 (5'30)
Tripulaciones desembarcadas
 Londres.—Se han recibido noticias dando cuenta de que han sido desembarcadas en Buenos Aires las tripulaciones de los vapores ingleses hundidos por el crucero alemán "Karlshue".
Comunicado oficial alemán
 Nordelch.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán comunica que en la costa de Bélgica, un buque aliado que parecía cazaminas, chocó con una, hundiéndose.
 En el camión de Chelubet a

Ipres, reina calma relativa. Los alemanes rechazamos, con grandes bajas para el enemigo, tres ataques.
 Apresionamos a dos oficiales y 125 soldados.
 En los Vosgos progresamos. Al suroeste de Zübrera, tomamos Hombroberg.
 En el teatro oriental, al noroeste de Grogno, la situación es igual.
 Siguen los combates al norte de Orsowitz.
 En la Polonia y en el sur del Vistula la situación no ha variado.
La Prensa francesa y el bombardeo de los Dardanelos
 La estación radiotelegráfica instalada en la Torre Eiffel transmite el siguiente despacho:

"La Prensa francesa acoge con gran satisfacción la noticia del bombardeo de los Dardanelos por los aliados.
 "Le Gaulois", dice que, por una vez, los aliados se han visto frente a Constantinopla y los turcos fuera de Europa. Y añade:
 "Los almanes verán fracasados todos los planes referentes a los países balcánicos."
Parte oficial francés
 París.—El parte oficial de las diez de la noche dice:
 "Desde el mar hasta el Oise ha habido cañoneo intermitente, señalándose la eficacia de nuestra artillería.

Un contraataque de los alemanes en la Champagne ha sido brillantemente rechazado, siendo perseguidos cuya persecución nos hizo dueño de la totalidad de las trincheras alemanas al este del bosque que tomamos ayer.
 Se combate en el resto del frente habiendo rechazado otros dos ataques.
 Progresamos nuevamente al norte de Mespil, en donde nos apoderamos de dos ametralladoras y cinco prisioneros.
 El enemigo ha dado, en Epargny el séptimo contraataque para rechazar las posiciones que perdió hace dos días.
 Ha sido también rechazado."

El general Garibaldi
Paris.—El general Garibaldi fué recibido, antes de marchar para Roma, por el Presidente de la República, señor Poincaré, y por el Ministro de Negocios Extranjeros.

La Prensa noruega y los submarinos alemanes
Paris.—La Prensa noruega protesta contra la destrucción del barco "Lebridge", al cual se le creó un pedacado por un submarino alemán en el paso de Calais.

El periódico "Comercio y Navegación", declara que la opinión pública de Noruega espera que Alemania dé satisfacciones, como también que no vuelva a repetirse acción semejante, pues considera que esta tendría graves consecuencias.

Madrid, 22 (10:00)
La retirada de los rusos.—Hoy Londres.—Las últimas informaciones austro alemanas dicen que la retirada de los rusos ha cesado frente al paralelo Este en la Prusia oriental, con ayuda de considerables refuerzos moscovitas, los cuales emprenderán nuevamente la ofensiva.

Durante los últimos quince días han sido trasladados del frente de combate 15.000 heridos austriacos.

Madrid, 22 (16:00)
La retirada de los rusos en Bukovina
Londres.—Informes de origen austro alemán dicen que ha concluido la retirada rusa en Bukovina.

La Prensa inglesa y el bloqueo
Londres.—La Prensa inglesa sigue haciendo constar la normalidad en el movimiento de buques en los puertos.

Afirma que el único vapor que ha sucumbido es el "Gambik", en inspección de los prisioneros en Inglaterra.

Londres.—El Consejero de la Embajada yanqui en Berlín ha inspeccionado en Inglaterra los campos de concentración de los prisioneros alemanes.

Ha llevado a cabo la visita en nombre del Gobierno germano.

Información desmentida
Roma.—"L'Observatore Romano", publica una nota oficiosa desmintiendo una información de "L'Echo de Paris", atribuyendo al Cardenal Gasparri la declaración de que la Santa Sede se opondría a la eventual acción de Italia en el conflicto europeo.

Dice dicha nota que el Vaticano sólo aspira a mantener los derechos de su libertad, permaneciendo en la más estricta neutralidad.

También desmiente la noticia supuesta referente a la misión de un Prelado residente en Roma, que, según afirman los periódicos, ha marchado a París con objeto de dar explicaciones al Clero y a los católicos de Francia sobre la actitud del Vaticano frente a los países belligerantes.

Dice la referida nota que el aludido Prelado no se ha movido de Roma ni el Vaticano ha pensado jamás en confiarle semejante misión.

Parte oficial austriaco
Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial: "El día de ayer transcurrió en la tranquilidad en Polonia rusa y en Galitzia occidentales.

En el frente de los Kárpates han sido rechazados varios ataques de los rusos.

Éstos sufrieron grandes bajas, perdiendo 750 prisioneros.

Continúan las operaciones en el Sur del río Dniéster.

Reina tranquilidad en Bukovina.

Madrid, 23 (1:00)
Ex-ministro de Marina francés en Madrid
Ha llegado a Madrid el ex-ministro de Marina francés Anacleto de Moncie, acompañado de su séquito.

El ex-ministro francés visitó la Embajada de su país y a varias personalidades.

Preguntado el señor Dato acerca de si recibía la visita de Anacleto de Moncie, ha contestado negativamente, afirmando que el viaje de este a España carece de carácter oficial.

A pesar de esto, créese que trae alguna misión especial.

El viaje es de riguroso incógnito.

En los Centros oficiales se guarda absoluta reserva acerca del viaje de Anacleto de Moncie.

La lucha en Alsacia
Paris.—En Alsacia continúa la lucha en las orillas del río Tech.

Las vanguardias francesas se retiraron sobre las posiciones de defensa de los alemanes, quienes atacaron en formación cerrada, sufriendo grandes pérdidas.

De esta mañana
Madrid, 23 (5:30)
Comunicado alemán
Norddeich.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán ha facilitado el siguiente comunicado: "Cerca de Iprés los alemanes tomaron una trinchera, rechazando los contraataques del enemigo en Champagne.

El número total de prisioneros asciende ahora a 15 oficiales y más de mil soldados.

Las pérdidas de los franceses son muy elevadas.

En los Vosgos los alemanes tomaron dos pueblos.

Para los belgas pobres
Roma.—En las puertas de los teatros se recuda dinero para socorrer a los belgas pobres.

El Presidente del Consejo austriaco y el Canciller alemán
Viena.—El Presidente del Consejo de Ministros ha marchado para el Cuartel general.

Allí se entrevistará con el Canciller alemán.

Conferencia de un diputado italiano sobre la guerra
Roma.—En el Teatro Palermo ha dado una conferencia sobre la guerra un diputado de la nación.

El conferenciante vitoreó a Francia y dió gritos de "¡Muera Alemania!".

El público se dividió, promoviendo gran escándalo.

La policía tuvo que dar varias cargas.

Un decreto
Roma.—El "Diario Oficial", publica un real decreto ordenando que los nacionales necesitan pedir autorización para abandonar el territorio italiano.

Manifestación disuelta
Nueva York.—La policía ha disuelto una manifestación que se intentó celebrar en favor de Inglaterra.

Parte oficial francés
Paris.—El parte oficial de la noche dice así: "Entre el mar y el Aisne, hubo cañoneo intermitente.

En el bosque de Chepprix, los franceses recuperamos una trinchera.

En la región de Eparges, los alemanes emprendieron el séptimo ataque para recobrar las posiciones perdidas. Los franceses ganaron terreno en un sitio y retrocedieron en otro.

En Alsacia, continúa la lucha sobre las dos orillas del río Fecht donde los alemanes inutilizaron dos Regimientos. Los germanos atacaron en formación cerrada y profunda, teniendo muchas pérdidas.

Estados Unidos piden nuevas explicaciones a Alemania?
Nueva York.—Circula el rumor de que el Gobierno ha pedido nuevas explicaciones a Alemania sobre el bloqueo de las islas británicas.

Del Extranjero
Madrid, 22 (1:00)
La Exposición de San Francisco de California.—Su inauguración
Londres.—El presidente de los Estados Unidos, señor Wilson, ha inaugurado la Exposición Internacional de San Francisco de California.

La anarquía en Méjico.—Sacerdotes expulsados
Washington.—Se anuncia oficialmente que han sido detenidos 180 sacerdotes de nacionalidad mejicana pidiendo medio millón de dólares para su rescate.

A los sacerdotes extranjeros se les ha ordenado que abandone el país.

De Provincias
TEMPORALES
Madrid, 22 (1:00)
Noticias oficiales
Ayer tarde se nos facilitó en Gobernación las siguientes noticias oficiales:

León.—Entre las estaciones de Torre y Membreive ha descarrilado un tren, resultando heridos leves un pasajero y dos empleados.

Murcia.—Se ha celebrado sin incidentes el mitin de la Federación Agraria de Levante.

Bilbao.—Se ha verificado, con orden, el mitin socialista en pro de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Burgos.—En Miranda se ha celebrado un mitin pidiendo el abastecimiento de las subsistencias.

Bilbao.—En la tarde de ayer, elementos que simpatizaban con los belgas, depositaron en el Consulado de Bélgica cinco mil tarjetas.

En la línea de Plasencia a Astorga ha descarrilado, en el kilómetro 31, un tren de viajeros. No ocurrieron desgracias.

Temporal en Santander.—Vapor en peligro
Santander.—Ayer entró en el puerto el vapor inglés "Victoria".

A causa de los temporales esta mañana se ha ido dicho vapor sobre un banco de arena, en donde continuó a pesar del auxilio de los remolcadores.

El gran huracán ha destruido el templete para música del paseo de Pereda, garages del Sardinero, pos

tes, árboles corpulentos, techumbres y chimeneas.

En otros pueblos de la provincia ha causado grandes destrozos. Se habla de víctimas por efecto de derrumbamientos de casas.

Madrid, 23 (1:00)
De Huesca.—Grandes temporales
Huesca.—El gran temporal que reinante, ha causado grandes daños en el arbolado y en la agricultura.

De Bilbao.—El temporal
Bilbao.—El temporal ha causado enormes daños en varios edificios y en el alumbrado público.

"La Gaceta del Norte", no pudo cerrar la tirada por carecer del fluido.

En un pueblo cayó una chimenea, no causando, milagrosamente, ninguna desgracia.

El Ayuntamiento y otros edificios han sufrido grandes desperfectos en los techos.

De Murcia.—Inundación
Murcia.—Sigue la inundación producida por el río Segura.

La mayoría de las huertas de sus márgenes, han sido destruidas.

Empieza a sentirse gran miseria.

De Portugal
Madrid, 22 (5:30)
Atentado contra el señor Costa
Oporto.—Ayer, en la estación, el estudiante José Francisco Silva disparó dos tiros junto al coche del rápido de Lisboa en que iba el ex-presidente del Consejo señor Costa, que resultó ileso.

El autor del atentado, que ha sido detenido, ha declarado que obró por cuenta propia, habiendo estado detenido otras veces, por conspirador.

Madrid, 22 (16:00)
Encuentro
Lisboa.—En las cercanías del Hotel Internacional se encontraron, trabados de palabras, el señor Caillaux con el hijo del Conde de Burray.

La discusión agriose, llegándose a las manos.

Madrid, 23 (1:00)
Las elecciones
Lisboa.—El Gobierno ha acordado aplazar las elecciones "sine die", para proceder antes a la revisión del censo electoral.

La Bolsa
Madrid, 23 (1:00)
Cotización de ayer
Interior contado . . . 72.75
Amortizable 5 por 100 . . . 93.50
Amortizable nuevo . . . 86.25
Banco de España . . . 449.00
Compañía Tabacalera . . . 263.00
Frances . . . 97.95
Libras . . . 24.70
Baterías . . . 00.00

Consejo de Ministros
Madrid, 23 (1:00)
A la entrada
El Consejo de Ministros comenzó a las 6:15 de la tarde.

El señor Ugarte nos dijo a la entrada que llevaba un expediente reglamentando las obras de riego del Alto Aragón, y autorizando las obras del pantano de Peña.

El señor Lema que llevaba varios informes del exterior, entre ellos de que en Lisboa se disolvió la manifestación a la llegada del señor Costa, cargando la policía.

Añadió el señor Lema que el señor Caro continúa en La Habana. Después negó las declaraciones que le ha atribuido la prensa.

El señor Dato nos dijo que se ocuparían en la crisis de Andalucía.

A la salida
El Consejo terminó a las ocho y media.

A la salida el señor Dato nos dijo lo siguiente:

Se habló del expediente sobre el indulto pedido para el reo de Guadalejara. El Gobierno, a pesar del interés del Rey, de la Infanta Isabel, de los representantes a Cortes y de otras entidades, ha creído que es tanta la magnitud del crimen, que no puede aconsejar el indulto.

Se aprobaron varios expedientes de Pomento, indicados a la entrada, otro de Gobernación aprobando el reglamento orgánico del cuerpo de Telégrafos los siguientes de Guerra: aprobando una disposición para adquirir diferentes artículos para los parques y las intendencias de Norte de África, con las salvedades de que se admitan productos de procedencia nacional, admitiéndose extranjeros sólo en el caso de falta de aquellos o que los presentados sean inad-

misibles prorrogando hasta fin de Junio el plazo para abonar el segundo y tercer plazos de los recuentos de cuota y aprobando la adquisición de tres parcelas de terreno para aumentar la escuela de aviación de Cuatro Vientos.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 22 (16:00)
A los periodistas
El señor Dato nos ha manifestado que en el Consejo de esta tarde se tratarán asuntos de Hacienda y de Fomento y algo de Guerra y Marina.

Las noticias oficiales de la guerra coinciden con las particulares. Sólo ha resultado, hasta ahora, hundiéndose a consecuencia del bloqueo a Inglaterra, un vapor mercante inglés, cerca de Liverpool.

El señor Dato ha elogiado el discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora, el cual contiene una orientación social muy elevada dijo. Añadió que fiestas como la celebrada ayer deben prodigarse.

El general Marina comunica de Marruecos que ha sido rescasado un matrimonio que en días pasados aprisionaron los moros, y que continúa el temporal en las costas de Marruecos.

El Ministro de Justicia ha llevado a la firma del Rey varios decretos sobre indultos.

Noticias varias
Madrid, 22 (1:00)
En la Academia de Medicina
En la Academia de Medicina se celebró la recepción del doctor Molina quien disertó sobre cirugía de la vejiga, atendiendo el doctor Céspedes.

En la Academia de Jurisprudencia
En la Academia de Jurisprudencia, presidiendo el Monarca, se celebró el reparto de premios a los alumnos del Centro instructivo obrero.

Asistieron los señores Dato, García Prieto, Sáchez Toca, Sanz Escartín, Prats y otras personalidades.

Hicieron discursos muy elocuentes, el Monarca y el señor Alcalá Zamora.

El Monarca elogió el Centro y dió ánimos a todos para proseguir tan benemérita obra, ofreciendo el concurso del Gobierno.

Aseguró la simpatía que tales obreros le producen y terminó diciendo que la fe, la virtud y el trabajo son el supremo resorte de la vida nacional, que ayudada por la solidaridad nacional da por resultado el engrandecimiento de la patria.

Su Majestad fué ovacionado, vitoreándosele.

En la Academia de la Historia
En esta Academia se recibió al señor Martín Arvel, quien leyó un gran discurso sobre la guerra hispano-marroquí de 1859.

Mostróse entusiasta partidario de la expansión española en Marruecos.

Le contestó el señor Fernández Behencourt.

Asistieron al acto distinguidas personalidades, entre las que se contaban el Nuncio, el Obispo de San Luis de Potosí y los Ministros de Grecia y Justicia y de Fomento.

Al terminar su discurso el señor Bethencourt cayó desplomado. Los facultativos certificaron que sufría un fuerte ataque de hemiplegia.

Después de trasladarse a su domicilio se comprobó que el ataque seguía un curso violento extendiéndose a casi todo el lado izquierdo.

Madrid, 22 (16:00)
Oposiciones
"La Gaceta", publica una R. O. de Instrucción disponiendo que se anuncien oposiciones para proveer 45 plazas de oficiales del tercer grado del cuerpo de archiveros bibliotecarios con el sueldo de 3000 pesetas y otras 45 de oficiales terceros del Cuerpo de Estadística con el sueldo de 1.500 id.

Madrid, 23 (1:00)
La Reina Cristina en el Senado
S. M. la Reina D.ª María Cristina visitó ayer tarde el Senado con objeto de admirar el cuadro del pintor Ferrat que representa la última comunión del Infante D. Fernando.

La Reina felicitó al autor, quien trató de reconstituir la escena que representa el cuadro, dando a co-

nocer a S. M. los modelos los cuales son de personas conocidas.

La Reina recorrió las distintas dependencias del Senado.

Betencourt, enfermo
El académico Sr. Betencourt sufrió anoche un ataque de hemiplegia, que se repitió a las tres de la madrugada.

Dentro de la gravedad se ha iniciado en el enfermo ligera mejoría.

DE ESTA MAÑANA
Madrid, 23 (5:30)
DE PROVINCIAS
De Valencia.—Grandes destrozos del temporal.—Desgracias
Valencia.—En la madrugada se ha desencadenado un gran huracán destruyendo árboles, chimeneas, aleros, jardines públicos y arrancando árboles centenarios.

La torre del reloj del "Miguelite", ha sido destruida.

El derrumbamiento de la chimenea de una fábrica de sacos mató a un obrero e hirió a cinco.

Frente a las torres de Cuatro Vientos el viento volcó un tranvía, lesionándose seis viajeros y el conductor.

En la línea de Alberique arrojó dos vagones del tren al río.

En Paterna una chimenea mató un transeunte e hirió a otro.

El techo de un pabellón del campamento fué derribado, sin causar desgracias.

En el interior de la capital se ha asistido en la Casa de Socorro, a muchos vecinos.

Además de los destrozos conocidos se sabe que el huracán ha destruido el balneario de la Florida.

En Cuart Poblet el viento ha derribado un almacén en construcción, resultando dos heridos graves y diecisiete leves.

El tren descendente de Alberique ha sido precipitado al río verde por una racha, habiendo cinco heridos.

En Carlet ha fallecido de repente el jefe de estación al ver que se escapaban tres vagones del tren de pasajeros.

El total de desgracias es cuatro muertos y sesenta heridos.

De Bilbao.—Continúa el temporal
Bilbao.—A las ocho de la noche continuaba el gran temporal de viento y agua.

Los mayores destrozos han sido registrados en la calle Eros.

De las casas números 5 y 7, el huracán se llevó los pisos superiores.

Los vecinos huyeron, refugiándose en las escuelas públicas.

En el barrio de Irabalarrí hay tres chalets destruidos.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA
Horroroso ciclón
Barcelona, 23 (3:30)
Desgracias
El fuerte vendabal que reinaba ayer se ha convertido en ciclón, haciendo casi imposible el tránsito por las calles.

Las fuertes ráfagas derribaron varias cercas, tejados, cines, kioscos de periódicos, el andamiaje del templo de la Sagrada Familia, y las montañas rusas del Turó Park.

Además volcó el viento infinidad de carros, automóviles y tranvías.

En la Plaza de Cataluña una imponente ráfaga derribó dos omnibus, resultando cuatro pasajeros muertos y veinte heridos.

En las Ramblas hay muchos árboles tronchados y los postes de los faros torcidos.

El viandante corría ayer grandes riesgos porque el viento destrozaba los rótulos y los arcos volveicos.

Techo que se hunde
En San Andrés se hundió el techo de una fábrica, resultando cinco obreros muertos y veintidos heridos. Entre los restantes trabajadores que condujo un pánico enorme.

En la barriada de San Martín
En la barriada de San Martín se derrumbó una pared, resultando muertos dos transeúntes.

En el mar ofrece imponente aspecto.

La barriada de pescadores de la Barceloneta ha sufrido muchos desperfectos.

El mar ofrece imponente aspecto.

Al ser bajado del dique el vapor

"Emilia", se vió en situación comprometida. Lo auxiliaron los remolcador.

Desprendimientos
En la Catedral, se desprendió parte de la bóveda, no ocasionando víctima alguna.

En el puerto se desprendió una grúa, aplastando a un muchacho.

Sigue el vendabal
Continúa reinando fuerte vendabal.

Palou Garí

Boletín religioso
MAÑANA
Santos.—San Matías apóstol. Tem pora.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime dedicadas a San Matías: Exposición a las seis; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, sermón de la segunda palabra, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Jerónimo, a las siete y media mayor o solemnidad en honor de San Matías. Se gana indulgencia plenaria desde las primeras vísperas del día 23 hasta la puesta del sol del día 24.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

Sueltos y noticias
"La Hormiga de Oro"
El número que acabamos de recibir de esta hermosa ilustración católica, vemos que ofrece el interés propio de la actualidad palpante, así en su texto abundante y variado como en su parte artística. Entre los asuntos que figuran en su información gráfica, vemos la muerte violenta del Doctor Villaveca en Valencia, y la del diputado católico francés Mr. Pierre Lerroy en la línea de combate; huellas artísticas halladas en las trincheras; notas de la guerra; la jefatura regional jaimista; congreso de la Prensa no diario; naufragio del "Alfonso XIII", y varios otros de los más trascendentes ocurridos durante la semana precedente.

La reducción a metálico
El Delegado de Hacienda de las Baleares, Sr. Rato, nos participa que el día 27 del mes actual termina el plazo para admitir leges por reducción del tiempo de servicios en filas a individuos ingresados como voluntarios reclutas comprendidos en el reemplazo de 1914.

¿Qué prefiere V., señor: ron o marrasquino solo?
No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

"La Palma de Mallorca",
Compañía Mallorquina de Electricidad
Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que dispone el art. 13 de los Estatutos se convoca a los señores accionistas para Junta general ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad (Plaza de Juanot Colom) el día 3 del próximo Marzo a las once de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los señores accionistas a fin de que puedan pasar a recoger papeleta de asistencia a tenor o en la forma prescrita en los Artículos 14 y 19 de los referidos Estatutos.

Palma, 23 Febrero 1915.—El Presidente del Consejo de Administración.—Bartolomé Durand.

Itinerario de Correos
VAPORES CORREOS
Salidas
Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los puertos.

Entradas
Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y a las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón (via Alcedia), a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 6:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia), y a las 17 de Cabrera.

Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella.

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9:30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcedia) y a las 17 de Cabrera.

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), y a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel.

Todos los días, a las 9:30 de los puertos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA
De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empúñ y Manacor y Felanitx).

De Palma a La Puebla: 40 a las 7:40 y 8:15 (mixto desde Empúñ).

De gran interés para las

“SEÑORAS,”

de las conferencias benéficas para los pobres

Géneros para la confección a precios baratísimos

Las mejores telas de lencería, bordados, puntillas, corsés, paraguas etc. etc.

Todo se liquida por cesar en el negocio

La Onza de Oro

Banch de S' Oli

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Bartolomé	28	pral.	Colón, 23 bajo	Mucha cpdad., con vista a la de Jaime II
San Magí		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. muerto, jardín, molino etc. etc.
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
C. S. Francisco	19	1.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad y comodidades
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta (S. Anglada)	bajo v	alto	Juanor Colom, 32-1.º	7 dor. jardín, 2 cuartos. Alameda
Call	17	cochera	Call, 17	Cuadra, agua abundante
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería, 42	mucha capacidad, 6 cuartos dormitorios
Maladero	30	1.º d.	Cofradía, 4 1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava	50	bajo	Brossa, 19, ent.ª derecha	local propio para cochera

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre s' n troba mes segur per meta es *cuchs* y per doná bon colós y molta de gana a n'els infents malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desparaxir es *calls*, *uys de poll* y ses demés *dureses* de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se *tossina*, mienten f' esca se boca, sgradeble e' alé evitan al fumadós les molésties deis mals tabacs. Sense *pigues*, *barts*, ni cap *llejura*, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es *Bragués* més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGRARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d' es scu preparador COSTA D' EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día de Febrero el vapor

y el día de Febrero

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto, el día 5 de Marzo el vapor

Admitiéndose y pasajeros.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lance hasta el día

Línea de los Estados Unidos

Para New York, New-Orleans y Galveston saldrá directamente de Barcelona el día 25 de Febrero el vapor

Martin Saenz

admitiéndose carga y pasajeros

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SENORÉS PLANAS, PIZA y C.ª S.ª C.ª

San Miguel, 29, Palma



EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO

ES LA

VERDADERA

LÁMPARA

IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.

Calidades

comprobadas por

hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA

Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Aguila, Brossa, 30. Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Agustín Borne.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	11 Febrero
Lloyd Italiano	Luisiana	21 Febrero
Navigazione Generale Italiana	Re Vitt. Pio	25 Febrero
La Veloce	Duca di Génova	4 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	14 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Marzo

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salas y Puján.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también. *Rótulos de esmalte*

Imprentilla

Sellos para embalajes

Resinas

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en

SELLOS BICOLORES

Sellos para lacre y

todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Pastillas

ALEMANAS

del Doctor

Swanter

de Berlín

La generación actual bendice a Swanter y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella tos ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella *dysnea* terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descongestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la *panacea* eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.

Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas. A 1'50 pesetas caja.

Venta en todas las farmacias.

Depósito exclusivo para Baleares: Sucesores de BOSQUANA, droguería farmacéutica.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia*, *Clorosis*, *Raquitismo*, *Incapacidad*, *Convalecencia*, *Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Tel. «LA ESPERANZA», Local 11.—PALMA DE MALLORCA

Herniados. Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato, y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta o sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y referendado en el alto PODER JUDICIAL.

«Admirable consolidativo», GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENATENDIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir el friolero herna (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recatadas (sin molestias y único gasto, se quitan el SAMBENITO de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero DROTOTIP DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras) relajaciones, dislocaciones abultamiento y descenso del vientre etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos